

Отзыв

на автореферат диссертации Гараганова Артура Владимировича
на тему «Потенциал внедрения интеллектуальных технологий для обеспечения социальной безопасности в современном городе (на примере Москвы)», представленный на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.7. Социология управления (социологические науки)

Диссертационная работа А.В. Гараганова «Потенциал внедрения интеллектуальных технологий для обеспечения социальной безопасности в современном городе (на примере Москвы)» подготовлена на актуальную тему, в ней рассматриваются вызовы, связанные с особенностями современной урбанизации и цифровой трансформации городского пространства. Интеллектуальные технологии становятся неотъемлемой частью управления городом, поэтому рассмотрение потенциала их внедрения приобретает особое значение для устойчивого цифрового развития мегаполисов, среди которых автор особое внимание уделяет Москве.

Автор отмечает, что современные города сталкиваются с множеством социальных, экономических и технологических вызовов, а социальные последствия внедрения интеллектуальных технологий носят амбивалентный характер. С одной стороны, интеллектуальные технологии могут помочь повысить уровень социальной безопасности, с другой стороны, они способны создать новые риски и угрозы. Работа А.В. Гараганова отличается комплексным подходом, он анализирует как объективные, так и субъективные факторы, влияющие на цифровизацию города, что позволяет раскрыть противоречивость процессов внедрения новых технологий.

Структура диссертации логична и последовательна, соответствует поставленной цели. В первой главе автор осуществляет глубокий теоретико-

методологический анализ понятий «умный город», «интеллектуальные технологии», «социальная безопасность», что позволяет выстроить прочный понятийный фундамент для дальнейшего исследования. Во второй главе А.В. Гараганов разрабатывает авторскую концептуальную модель анализа потенциала внедрения интеллектуальных технологий, а также выделяет наиболее перспективные сферы их применения для обеспечения социальной безопасности. Кроме того, автор систематизирует риски, сопровождающие цифровую трансформацию городского пространства. В третьей главе рассмотрены принципы управления умным городом и ограничения, снижающие потенциал внедрения интеллектуальных технологий. А.В. Гарагановым также предложены рекомендации по преодолению барьеров внедрения интеллектуальных технологий для обеспечения социальной безопасности в Москве.

Автор опирается на широкий круг отечественных и зарубежных источников, демонстрируя глубокое знание данной предметной области. Особо стоит отметить проведение авторского эмпирического исследования, включающего экспертные интервью и анкетирование жителей Москвы, которое позволило получить валидные данные о восприятии интеллектуальных технологий горожанами и готовности местного сообщества к их внедрению.

Предложенные автором принципы управления внедрением интеллектуальных технологий и система рекомендаций могут быть использованы для повышения доверия к технологиям и развития цифровой грамотности населения. Важным вкладом автора является не только анализ существующих проблем, но и попытка предложить пути их решения, что делает работу ценной как для теории, так и для практики социологии управления.

Особый интерес представляет выделение А.В. Гарагановым различных категорий горожан в зависимости от их отношения к интеллектуальным технологиям. Было бы интересно продолжить это направление исследования

и предложить рекомендации, дифференцированные в соответствии с особенностями разных целевых групп, что может способствовать повышению потенциала внедрения интеллектуальных технологий.

Таким образом, представленная к публичной защите диссертация на тему: «Потенциал внедрения интеллектуальных технологий для обеспечения социальной безопасности в современном городе (на примере Москвы)» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Гараганов Артур Владимирович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.7. Социология управления (социологические науки).

Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры социологии управления
факультета государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова

Судас Лариса Григорьевна

«23» мая 2025 г.

Год

Зам.

е

яю

ФГБОУ ВО

«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

г. Москва, 119991, Ленинские горы, д. 1

E-mail: sudas@spa.msu.ru

у

в

е

яю